

# 内蒙古武川县以红色资源和绿色生态为依托 各族儿女用热血和汗水写下振兴故事

铭记历史 缅怀英烈  
今昔巨变

中青报·中青网记者 石佳

从内蒙古呼和浩特市武川县出发，沿着盘旋的山路向大青山腹地挺进，一路上，山沟间满目翠绿、生意盎然，马铃薯、黄芪、葵花等作物生长茂盛。

80多年前，这里是“大青山抗日游击根据地”的中心地带。《大青山抗日斗争史》用“战胜极端困难”来概括这一带的斗争形势。

近日，在大青山抗日游击根据地纪念馆，26岁的讲解员苗甜甜正为游客讲解。“大青山地形十分险要，党中央指示建立一支骑兵游击队，面对重重困难，我们的部队提出一边打仗一边建，一边行军一边练。”苗甜甜指着马具等实物说，“当地群众自愿把马匹、鞍具送来，各族群众守望相助、共同抗战。”

1938年，中央军委指示八路军在平绥路以北沿大青山脉建立游击根据地，八路军抽调骑兵等多方力量组成大青山抗日游击支队。大青山抗日游击支队与蒙汉抗日游击队会师后，在现今呼和浩特市武川县、土默特左旗以及包头市土默特右旗、固阳县一带山区活动，开展艰苦卓绝的斗争。约4年时间，2000多名游击队员开展大小战斗500余次，毙伤日伪军2900余人。（下转2版）



# 中国青年报

CHINA YOUTH DAILY

2025年7月27日 星期日  
农历乙巳年闰六月初三

服务青年成长 推动社会进步

今日4版 第18018期  
共青团中央主管主办 中国青年报社出版

## “奋力打开改革发展新天地”

### ——进一步全面深化改革不断向广度和深度进军

新华社记者 黄玥 王鹏 严斌耀

改革，伟大时代的勇毅之举，发展进步的动力之源。

2024年7月，党的二十届三中全会再次吹响新征程上的改革号角，对进一步全面深化改革、推进中国式现代化作出系统部署，提出300多项改革举措描绘未来5年改革宏伟蓝图。

全会提出，要全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深入学习贯彻习近平总书记关于全面深化改革的一系列新思想、新观点、新论断。以经济体制改革为牵引，以促进社会公平正义、增进人民福祉为出发点和落脚点，更加注重系统集成，更加注重突出重点，更加注重改革实效，推动生产关系和生产力、上层建筑和经济基础、国家治理和社会发展更好相适应，为中国式现代化提供强大动力和制度保障。

#### 展现改革新气象

——“中国式现代化的内涵十分丰富，进一步全面深化改革也必然是全方位的”

福建厦门，改革之窗，开放之门。2024年10月，在全党上下学习贯彻党的二十届三中全会精神热潮中，习近平总书记来到厦门，宣示改革决心，擘画改革新篇。

在自由贸易试验区建设成果展，一本蓝色封面、300多页厚的《1985—2000年厦门经济社会发展战略》，吸引了习近平总书记的目光。这是30多年

前，“第一次直接参与沿海发达地区的改革开放”的习近平同志领导制定的一份改革发展蓝图。

抚今追昔，展望未来，习近平总书记说：“我们在这里参与了创业，如今的发展，比我们当时想象的还要好。”“今天，抓改革开放，无论深度还是广度，都比过去要求更高了。”

进一步全面深化改革，需要更为宏大也更加清晰的路线图、时间表。党的二十届三中全会后，中央深改委即部署研究制定全会重要改革举措实施规划，明确改革成果形式、完成年度和任务分工，推动改革有计、有步、有落实。

从改革开放到全面深化改革再到进一步全面深化改革，历史在接续奋斗中书写新的篇章。

深刻把握时代大势，统揽全局，凝心聚力，改革始终走正道、善于闯新路——2024年8月29日，北京中南海，党的二十届三中全会后的第一次中央深改

委会议召开。

“要坚持党中央对改革的集中统一领导，严格执行请示报告制度。要把准改革的战略重点和优先方向，合理安排改革举措的先后顺序、节奏时机。要把改革同经济社会发展更加紧密结合起来，推动标志性改革举措加快落地。要加强改革系统集成，增强改革政策取向一致性，主动评估对经济社会发展的影响，形成改革和发展的合力。”会议提出明确要求，为进一步全面深化改革走深走实提供了科学指引和行动指南。

担任中央深改委主任，习近平总书记既挂帅又出征，对改革的整体布局、重大问题、关键环节作出系统部署，引领改革方向、推进改革进程、督促改革落实。

改革越是向纵深推进，越需要加强对改革的整体谋划，越需要科学的方式方法，越需要凝聚最广泛共识。

2024年10月29日，省部级主要领导干部学习贯彻党的二十届三中全会精神专题

研讨班在中央党校（国家行政学院）开班。

习近平总书记发表重要讲话，突出强调进一步全面深化改革必须牢牢把握、始终坚守的重大原则：坚持守正创新；深刻阐明需要坚持和处理好的四对关系：坚持改革和法治相统一，坚持破和立的辩证统一，坚持改革和开放相统一，处理好部署和落实的关系；明确要求领导干部“增强政治责任感、历史使命感”，切实做到“直面矛盾问题不回避，铲除顽瘴痼疾不含糊，应对风险挑战不退缩，奋力打开改革发展新天地”。

善谋者胜，远谋者兴。

党的二十届三中全会召开以来，习近平总书记无论出席重要会议还是前往地方考察调研，始终关注改革进展，就改革的重大原则、重要举措、科学路径等作出一系列重要指示，引导全党上下把思想和行动统一到党中央的决策部署上来，凝心聚力推动改革行稳致远。

（下转2版）

## 二〇二五年度中国青年科技创新「揭榜挂帅」活动举行

本报讯（中青报·中青网记者王焯捷 魏其濠）

2025年度中国青年科技创新「揭榜挂帅」擂台赛「中国青年人工智能先锋对话」活动7月26日在上海徐汇西岸举行。团中央书记处第一书记阿东、中共上海市委副书记朱忠明出席并致辞。

中国青年科技创新「揭榜挂帅」擂台赛采取“政企发榜、竞争揭榜、开榜签约”的方式，吸引了广大青年学子踊跃参与。其中，人工智能主题擂台赛由团上海市委、徐汇区联合承办，39家国家级科研院所、大型央企、头部科技企业参与揭榜发布，全国506所高校的13700余名学生报名参加。

阿东表示，广大青年要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，牢固树立爱国之心、把准科创航向，在追求真理、服务国家、造福人民中实现人生价值，推动人工智能朝着有益、安全、公平方向发展。要践行报国之志、勇担时代使命，坚持“四个面向”，向基础研究深潜、朝关键技术攻关、为产业变革领航，在发展新质生产力中争当排头兵和生力军。要砥砺强国之志、锤炼过硬本领，踊跃投身“人工智能+”行动，深耕基础、直面痛点、实战淬炼，努力成长为科技尖兵和栋梁之才。共青团将深化实施中国青年科技创新行动，加强同有关部门和上海市合作，共同做强“挑战杯”、“创青春”等品牌，引领青年在人工智能时代浪潮中竞展才华、揭榜挂帅、成就梦想，在科技报国征途上刻下闪亮的青春坐标。

朱忠明在致辞时说，人工智能是习近平总书记亲自点题交给上海发展的三大先导产业之一。上海始终牢记使命重托，保持战略定力，充分激发创新创造活力，全力支持青年人抢占人工智能最前沿、抢抓“人工智能+”新赛道，鼓励青年人才勇挑重担、锐意攻坚，大力培养造就“科学家+创业者”，打造懂开发者的开源生态，搭建懂年轻人的创新平台，推动更多“创新种子”在上海生根发芽、开花结果。热忱欢迎海内外青年人才选择上海、扎根上海，共同拥抱人工智能的变革浪潮，一起展望智能世界的美好未来。

团中央书记处书记王艺出席。活动中，青年科技人才代表生动阐释了“揭榜挂帅”为行业发展和青年成长带来的突破与变革。现场还为人工智能主题擂台赛顾问导师颁发证书，同步上线新华社“智见上海”视频号专栏，并启动人工智能·青年创新创业生态指数研究。



## 世运会史上首次火炬传递在四川举行

本报成都7月26日电（中青报·中青网记者王鑫昕）2025年第十二届世界运动会（以下简称“成都世运会”）火炬传递活动今天在四川省成都市、德阳市、眉山市举行。这是世界运动会历史上首次举行火炬传递活动。

当天上午，成都世运会火种采集暨火炬传递启动仪式在位于四川省德阳市的三星堆博物馆祭祀台广场举行。火种采用“光伏-电-火”方式采集，通过光能储电技术，将电能转化为火，用绿色低碳的方式完成火种采集。来自三星堆博物馆和金沙遗址博物馆的代表共同采集火种，3名火种护卫队员将火种引入火种灯。首棒火炬手——奥运冠军、艺术体操运动员黄张嘉洋高举火炬“竹梦”起跑，开启成都世运会火炬传递之旅。

之后，火炬依次在成都金沙遗址博物馆、成都大熊猫繁育研究基地、成都武侯祠博物馆、眉山三苏祠、四川天府新区兴隆湖湿地公园分段进行传递，火炬传递总里程约11公里，120名火炬手参加了火炬传递。

国家体育总局局长、成都世运会组委会主席高志丹在启动仪式上致辞时说，世界运动会历史上的首次火炬传递在承载千年古蜀文明的三星堆遗址举行，将留下珍贵的世运独家记忆和宝贵的世运文化遗产。我们将秉持简约、安全、精彩的办赛理念办好成都世运会，助力健康中国与健康强国建设，推动全民健身与全民健康深度融合，实现体育营城、兴业、惠民的多元功能价值，构建人类命运共同体的体育新实践。

国际世界运动会协会主席何塞·佩雷雷纳通过视频致辞。他说，本次活动在灿烂的古蜀文明中心三星堆举行，这绝非仅仅是一个象征性的仪式，更是对团结与友谊的世运精神内核的礼赞。期待本届赛事在竞赛组织、创新创造和促进可持续发展等方面树立新的标杆，激励新一代的运动员和广大体育爱好者不断追求卓越、创造历史。

世界运动会是由国际世界运动会协会主办的一项国际性体育盛会，是非奥项目最高水平的国际综合性运动会。成都世运会将于8月7日至17日在四川省成都市举行，这将是大陆首次举办世界运动会。

“八一”前夕，国网山东龙口市供电公司组织青年党员走访慰问抗美援老老兵陈景贤，并开展座谈活动。青年党员为老兵送上慰问品与祝福，聆听陈景贤老人讲述烽火岁月中英勇战斗的故事，感受革命先辈坚定的理想信念。 赵晨/摄

## “天涯战位”的生命守护者

### ——记解放军总医院海南医院热带医学科主任李慧灵

最美新时代革命军人风采

中青报·中青网记者 郑天然  
通讯员 杨志勇

辽阔海面上，“丝路方舟”号医院船破浪前行，前往岛礁执行“健康送海疆”医疗巡诊任务。甲板上，一位女军医迎风而立、目光坚定，腰间随身携带着一个挎包。

作为解放军总医院海南医院热带医学科主任，李慧灵经常执行巡诊任务。从军10余年间，她登舰艇、上岛礁、进营区，宣传健康科普知识，开展巡诊义诊，累计救治官兵、群众超万人次，其中危重患者千余人次，还牵头创建了部队系统首个临床热带医学学科。

李慧灵一直有个从军报国梦。2014年，39岁的李慧灵毅然“携技从戎”，成为海南医院呼吸科的一名军医。2019年，海南医院计划成立全军首个临床热带医学科，已在呼吸科崭

露头角的李慧灵被选为科室负责人。在这片全新的领域，她带着3名医护人员，打响了一场特殊的“战斗”。

组建科室，一切从零开始。那段时间，李慧灵除了日常坐诊治病，还要统筹推进科室建设。设备配置、人员招募、诊疗流程制定等每一项工作，她都细致谋划、亲力亲为。科室成员符余君回忆，科室一开始没有病床，李慧灵就到其他科室借来4张病床；没有设备仪器，她就想方设法去协调；没有人员，她就竭尽全力争取人才……

有一次，李慧灵下台阶时不小心摔了一跤，同事们都劝她休息，她却坚持带伤工作。她说：“我们付出多一点，官兵健康就能多保障一点。”

在李慧灵看来，军医要时刻准备，每一次医疗保障任务都是他们的“战场”。有一次，她接诊了一名战士，他在训练中不慎小指骨折，海水浸泡引发感染，她第一时间诊断，精准实施治疗，很快将其成功治愈，帮助该战士重返战斗岗位。

“每一位官兵都是保家卫国的战士，保障他们的健康就是保障战斗力，



李慧灵为战士们开展健康宣教。

李金航/摄

这是我们军医的职责使命。”李慧灵说。为了实现快速检测、更贴近实战所需，她花3年时间研发出快速筛查设备，能在15分钟至30分钟内快速筛查到病因，帮助医生精准治疗。

这些年来，李慧灵还深入一线部队科普宣教。她教官兵掌握就地通气、止血、包扎、固定、搬运、心肺复苏等常规自

救互救方法，传授热射病等训练伤应急处置方法，帮助更多官兵成为身边战友的“第一救护人”。

热带高温高湿的气候环境是官兵作训面临的一大难题。这种环境极易引发热射病，该病对人体损伤大、快速救治难，劳力型热射病的病死率可达70%。

作为全军热射病研究与防治专家组的骨干成员，李慧灵曾在热射病救治中多次与死神赛跑。某部队一次野外训练期间，一名战士突发热射病，晕倒在训练场，病情危急。被送入抢救室时，这名战士已神志不清，出现胡言乱语、躁动不安等症状，体表温度达到42摄氏度。

李慧灵带领团队成员迅速投入抢救工作。他们分工协作，对其进行物理降温、快速补液，并实施气管插管。经奋力抢救，患者终于转危为安，又经半个月精心治疗后痊愈，顺利重返部队。这名战士在给医员的感谢信中写道：“生死时速，你们为我们挽回生命的曙光；医者仁心，你们用温暖治愈了生命的裂痕。”

在深入研究抢救效率之余，李慧灵将工作重点放在了热射病防治领域。她和专家组成员围绕全军热射病防治体系能力建设持续发力，制定《军队热射病防治技术规范》国家标准，后又陆续发布专家共识4部、指南1部。他们还针对热射病防治培训上万人次，并推动“兵教兵”“兵练兵”，使热射病防治方法在基层部队得到广泛应用，热射病的死亡率由30%降至1%。（下转2版）